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Salamon király vétke. •
Nehemíás 13. 16: „Nem ebben vétkezők 
Salamon is az Izrael királya ? Noha nem 
volt sok nemzetség közt hozzá hason
latos király, kit szeret vala az ó Istene."

Salamon király élettörténete legérdekesebb 
Izrael történetében Harci zaj és lárma, magas 
dolgok után való vágyódás és emberi gyenge
ség, bonyodalmak, küzdelmek, — aztán a sír, 
a mely mindenkire ráborul. — Ezek a gondo
latok merülnek fel Salamon király életének vizs- 
gálása közben. — Mily tanuságos ez? — Vájjon 
nem szól hozzánk is ez az életkép? Isten cso
dálatos utai, a melyen az emberi szivet és an. 
nak érzelmeit keresztül vezeti- elvesztették már 
érdekességüket? Vájjon belefáradtunk az élet tit
kainak szemlélésébe? — Vájjon lesz e idő, a 
mikor az embereknek sorsa ne rendítené meg 
egész bensőnket? — Salamon élete titokzatos 
volt. Talány, melyet nehéz megfejteni. — Azon 
emberek közé tartozott, a kik’ jól kezdik az 
életet, a kiknek aztán fényes pályafutások a vé
gén rombolódik szét. Akkor homályosodik el, 
a mikor legfényesebben kell ragyognia. —Hiszen 
az istenes, vallásos életnek az emberben folyton 
kell erősödnie. Nem igy volt ez Salamonnál. 
Az ő jósága nem volt állandó. Vétkezett ő is. 
idegen asszonyokat vett el. Mégis szerette öt 

az Isten. Hatalmas király volt. Alapígénkben is 
úgy beszél róla a próféta, mint a ki szent volt 
mégis hibázott az életben, a ki kimagaslott, 
mégis meglátszottak rajta a tökéletlenségek.

1. Lássuk Salamon bűnét. Idegen nőket 
vett feleségül. A zsidó népnél törvény volt a 
más nemzetektől való elkülönítés. Isten népének 
nincs köze más néppel. Nem akartak más nép
pel összekeveredni, mert féltették vallásuk tisz
taságát. Salamon király egyptomi hercegnőt vett 
el feleségül. Többnejüség uralkodott akkor. Moa- 
biták, ammoniták s több más népek közül válasz
tott magának nőket Salamon király. Annyi fele
sége volt, ahány nap volt egy esztendőben 

. Ezek a pogány nők eltérítették Salamon ki
rályt az igaz vallástól. Salamon vétke tehát az 
volt, hogy elszakadt Istentől s a világnak adta 
át magát. Az egyptomiaktól nagy bölcsességet, 
a föníciaiaktól üzleti és kereskedelmi szellemet, 
a moabitáktól fényűzést sajátított el Salamon 
király.

Álljunk meg itt. Vájjon a legfőbb jó Egyp- 
tom csillagvizsgálóinak bölcsessége?
Vagy Sidon kereskedelme? Talán a moabiták 
fényűzésében található fel a legfőbb jó? Nem! 
A keresztyénség szerint legfőbb kincsünk az Is
tenben való csendes munka. Az az ő hazája, 
mely végtelen csendes. Csak a csendben van 
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áhitat és bünbánat. Csak a békés, zajtalan nyu
galomban lehet jól munkálkodni. Aki az izgató, 
lármás, szenvedélyes élvezetek után szalad, a ki 
az örülésig fokozodó szenvedéllyel hajszól va
lamit, az nem keresztyén. Salamon az élvezet- 
hajhászást, a féktelen gyönyöröket tartotta élet
célnak. Később belátta hibáját. Elismerte, hogy 
hiábavalóság volt az egész törekvése.

Hibázott abban, hogy túlságosan belemerült 
a kereskedői számításokba és vállalatokba. Há
rom évig hajói Indiában kalandoztak. Paloták 
emelésére, díszes templom építésére sokat köl
tött. Hibázott. A ki csak világi dolgokkal, üz
lettel s politikával foglalkozik, eltompul, annak 
érzéke a jog és az igazság iránt. Az üzlet és a 
világ szeretete kiapasztják a szellemi élet forrását.

2. Lássuk Isten szeretetét, a mely megmen
tette a tévedések közt levő Salamont. Az ő 
uralkodása a hatalomnak s a békességnek minta
képe volt. Se háború, se nemzeti szerencsétlen
ség nem zavarta alatta Izrael népének boldog
ságát. Mégis büntette Isten őt az ő szereteténél 
fogva. Az első bünhödés az volt, hogy Salamon 
életunttá lett. Ezt az életunalmat látjuk a Prédi
kátorok könyvéből. Megveti az életet, megun
dorodik az emberektől, megijed önmagától. 
Valóban az egész bibliában a legszomorubb 
könyv ez. Úgy áll ott, mint egy világitó torony, 
amely a hajótörötteknek ad némi fényt csak. 
Isten intő jele, a ki minket is szeret és épen 
azért sok csalódástól, keserű ébredéstől akar 
megóvni minket A könyelmü életnek fájdalom 
dija van, a mely fáradt vénségben és bünbána- 
tos elégedetlenségben nyilvánul.

Bűnhődött továbbá Salamon az ő kételke
dése által is. — „Az igazak és gonoszok, a 
tiszták és tisztátalanoknak egy forma a sorsuk, 
a ki áldoz épen úgy jár, mint a ki nem ál
dozd Itt hallhatjuk egy olyan embernek folyton 
visszatérő panaszát, a kiben kihalt az a hit, 
hogy Isten kormányozza a világot. Vak véletlen, 
a sötét sors uralkodik a föld felett. — Ez a ké
telkedés a legnagyobb büntetés arra nézve, a 
ki Isten keskeny útját, nehéz, fárasztó életmód
ját elhagyja. Kétség lepi meg szivedet. Ennél 
nincs nagyobb szenvedés. A kételkedő elvesz
tette életcélját nem tudja, miért él? Mindenütt 
csak a gyengeség érzése merül fel.

Végül Salamon mégis megtér. Vén korában 
igaz útra vezeti őt az Isten. Belátja, hogy mégis 
legfőbb dolog az Istennek félelme. így újra 
megjavul a király. A bönösből újra szent lesz.

Minket is a bűnbánat, a megtérés vezessen 
jobb és szentebb életre. Ez tegyen minket ko
molyabbá.

Robertson után Király Béla, 
ref lelkész.

Az árva.
— Zsolt. XXVII. 10. —

Míg felszított kandallóknál, 
Jó barátok, pipaszónál 
Elbeszélnek — elcsevegnek, 
Addig künn egy árva gyermek 
A dermesztő, hideg éjben, 
Dideregve vánszorg szegény s 
Keserű könny pereg szemén.

•Mig a fényes palotákban 
Dús asztalnál űl a gazdag, 
Szegény árva kis fiú az 
Ablak alatt némán ballag; 
A víg dana, hangos kacaj 
Tépi, marja bús kebelét, 
Mert, a kik ott benn vigadnak 
Nem is ügyelik a szegényt.

A kis árva, bánatában 
Betér az Űr hajlékába, 
S bár a világ künn elhagyta 
Itt a lelkét megnyugtatja, 
Vigasztalja, boldogítja 
A hit, hogy egy szem őt látja, 
A kitől ő nincs elzárva: 
Jézus, az árvák barátja. ■

S. Váradt Albert.

Al elveszettek megmentése.
— Négy cikk. —

I.
,Az embernek Fia azért jött, hogy 

megkeresse és megtartsa, ami elveszett 
vala.*  Luk. 19, 20.

Az Úr Jézus szavaiban, valahányszor az elve
szettek megmentéséről, a bűnösöknek bünbánatra in
dításáról szól,'mindig mintha szelíd gúnyt fedezhetnénk 
fői azok irányában, „kik elhitették vala magukkal, 
hogy ők igazak és egyebeket semminek állítanak" 
amaz „egészségesek*  irányában, „akiknek nincs szűk- 
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ségük orvosra" És a gúny élét azok is érezhetik, a 
kik az elveszettek megmentésének munkájában részt 
akarnak venni. A valódi farizeus sohasem fog egyet
len egy publikánust sem megtériteni. Az elesetteket 
nem lehet a magasból lenyúlva fölsegélni. hanem le 
keli hozzájok szállni, mint az embernek Fia tette mi 
velünk Nem is lehet igen nehéz nekünk, gyarló em
bereknek, az elesettekhez leszállanunk, ha elgondoljuk, 
hogy más viszonyok és körülmények között mi sem 
azok lennénk, akik most vagyunk ; valamint amazok 
sem buktak volna el. ha más, kedvezőbb viszonyok 
és körülmények között élnek. A bűnösök iránt való szánal
munk és a megmentésükhöz va’ó erőnk ama tu
datból származik, hogy mi magunk is tárgyai vagyunk 
Jézus kereső, védő és megtartó szeretetének.

A mentömunkát már a gyermekeknél kell elkez
deni. Nagyon is sürgető okot szolgáltat erre nézve 
az a körülmény, hogy a statisztika szerint az utolsó 
félszázad alatt csaknem minden államban emelkedik 
évről-évre a kiskorú bűntettesek száma. Már említet
tük, hogy az elzüllött és züllésnek indult gyermekek 
megmentésére irányuló és sikeresnek bizonyult mun
kájával Wiechern a múlt század elején nemcsak széles 
körben keltette fel az érdeklődést, de sokakat példája 
követésére buzdított. Németországon kívül Svájcban, 
Dán , Svéd- és Norvég országokban stb. a hivő ke- 
keresztyének „mentő egyesületeket" állítottak fel és 
intézeteket rendeztek be, melyekben a bevált „család
rendszer" alkalmazásával igyekeztek a. rossz útra té
vedt vagy veszni indult gyermekeket megjavítani, tisz
tességes emberekké, a társadalom hasznos polgáraivá 
nevelni. A múlt század második felében már az álla
mok is segélyére siettek ez egyháztársadalmi munká
nak. Svédországban földmivelő gyarmatot rendeztek 
be a kisebb kihágásokat elkövető gyermekek számára, 
a hol csavargás helyett rendes munkára szoktatták 
őket. A porosz törvényhozás 1878-ban elrendelte, hogy 
a hatóság a büntetendő cselekményt elkövetett 6—12 
éves gyermekeket, ha a körülmények úgy kívánják 
szülőiktől. elveheti és nevelés végett arra alkalmas csa
ládhoz, avagy intézetbe adhatja. A német birodalmi 
törvény pedig e „kényszernevelést" a 12—18 éves 
ifjakra is kiterjesztette, ehhez képest a meglevő inté
zetek mellé állami javító intézetek felállítását rendelte. 
A norvég törvényhozás is behozta a kényszernevelést 
s a züllésnek kitett gyermekeket nyilvános és magán 
„gyermekotthonokba" az elzüllötteket pedig állami in
tézetekbe rendelte elhelyezni.

Hazánkba is elég korán behatolt ez az üdvös 
mozgalom. 1845-ben két debreceni magánember ren
dezett be javítóintézetet a zeleméri pusztán, de a sza
badságharc idején elpusztult, ugyszinte a Nyitrame- 
gyében Kardbordó József által felállított intézet is. 
Az elejtett munkát ismét felvette Molnár Aladár az 
1870-ben alapított balatonfüredi Erzsébet szeretetházá- 
val. Az intézetet mindjárt kezdetben az állam vette 

gondozás alá s 1875 óta vincellér és földmives iskola 
lett. A folyó évtől kezdve pedig polgári iskolává vál- 
változott át. A budapesti Klotid szeretetházat 1876-ban 
György Aladár kezdeményezte, több nagylelkű adakozó 
alapítványokkal szilárdította meg ez intézetet, egyéb
iránt az állam és főváros is segélyezik. 1887-ben a fő
város a régi dologház helyébe a budapesti községi 
szeretetházat állította fel a budapesti kóborló és mun
kakerülő gyermekek számára. A máramarosi, a dél
magyarországi és a szepesi tanítók is indítottak moz
galmat szeretetházak emelésére, ezek közül csak az 
utolsó, az Íglói szeretetház valósult meg. Mind emez 
intézetek többé-kevésbbé az árvaházak jellegét öltötték 
fel. Javítóintézet alakban, csak 1895 ben dr. Kecskeméthy 
István jelenleg kolozsvári theol. tanár buzgolkodására 
alakult nagypénteki Református Társaság 1900 bán 
megnyílt „Erzsébet szeretetháza" maradt meg, mely
ben a múlt évben vallás és nemzetiségi külömbség 
nélkül 67 növendék vezéreltetett a jó útra. Külföld 
példájára a mi törvényhozásunk is elrendelte 1878- 
ban a javítóintézetek felállítását, hogy azokba a 16 ik 
életévüket meg nem haladt elítéltek, továbbá kiskorú 
csavargók és koldusok elheiyeztessenek. Mindössze öt 
állami javítóintézetünk van: Aszódon (1885), Kolozs
várott (1886). Székesfehérvárott (1895), Kassán (1902) 
fiuk, és Rákospalotán (1889) leányok számára. A nö
vendékek bírói Ítélet, vagy pedig a hatóság, rendőr
ség, a szülők vagy gyámok kérelmére vétetnek fel. A 
fiuk földmivelésben, kertészetben és egyes iparágban, 
a leányok női munkákban nyernek oktatást. Mindenikbe 
be van hozva a család-rendszer, de a nevelés munká
ját megnehezíti, hogy 20—32 növendék Van egy csa
ládfőre bízva. Baj az intézetek csekély száma is, mert 
az évenként k. b. másfélezer biróilag elitéit gyermek 
közül átlag csak 300 helyezhető el. 1904-ben 672 fiú 
és 110 leány volt mindössze a javitóintézetekben.

Az európai államok e rendszabályai általán véve 
a francia-belga mintát (pl. a la mettray földmives- 
gyarmat, 1839,) követik, de e rendszert Angliában 
már régebb idő óta ismerik és eredményesen alkal
mazzák, mert még másutt évről-évre nő a kiskorú 
bűntettesek száma, addig Angliában évről-évre fogy. 
Ami igen nagy jelentőségű, ha elgondoljuk, hogy ez 
ország lakossága a legutóbbi 30 év alatt egyharmad- 
dal növekedett. E fényes eredményt Anglia nagyrész
ben az egyházak mentő munkájának köszönheti. Az 
egyháztársadalmi önkéntes munkások között legkivá
lóbbak Macpherson kisasszony és a már emlilett dr. 
Barnardo, akik a megjavított gyermekek nagy seregét 
Kanadába telepítik le. De összemunkál az egyházzal 
és a magánemberek nemes törekvéseivel az angol tör
vényhozás is. A már 1788-ban „az emberbaráti társa
ság" által alapított földmivelő gyarmatot 1848-ban át
vette és fogház helyett oda telepitett 300 gyermeket. 
Ezzel kezdette meg a javító intézetek (reformatory 
schools) létesítését. 1901-ben Angliában és Skóciában
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50 ilyen intézet volt 5138 növendékkel. Viszont Skó
ciából a „kézműves iskolák*  hatoltak Angliába, 1901-ben 
157 ilyen intézet volt 20.000 növendékkel. Ezekbe he
lyezik az 1866-iki törvény alapján a 14 éven aluli kol
duló és csavargó-s a 12 éven aluli, első Ízben elitéit 
gyermekeket, hogy valami mesterséget tanuljanak, 
amazokba pedig a már büntetett 12—16 éves gyer
mekeket A növendékek eltartásához hozzájárul az ál
lam is, a többi költséget részben a gyermek szülei, 
részben egyes jóltevök viselik, miként ezen iskolákat 
is kevés kivétellel a magánjótékonyság emelte. Midőn 
az angolok 1870-ben a kötelező iskoláztatást behozták, 
szükségesnek találták az oly helyekről (truant schools) 
való gondoskodást is, ahol a kósza gyerekek az egész 
napot eltölthetik s csak aludni mennek haza. Ily in
tézkedésekkel megmondhatatlan számú gyermeket meg
gátolnak abban, hogy rossz útra tévedjenek. Újabban 
erős hajlandóság mutatkozik arra nézve, hogy a kény
szernevelésre ítélés korát 16-ról a 18 éves korig ter
jesszék ki.

Isten igéje.
R betegek barátja.

ELSŐ RÉSZ.
Bibliai történetek.

I.
O-Testamentuim. '

7.
Hágár és Izmáéi, 
Az anya és gyermeke.

Nem nézhetem, hogy a gyermek 
meghaljon. I. Mát. 21. 16.

Forrón sütött a nap az árnyéktalan pusztaságban j 
Vigasztalanul és elhagyatva állott az anya kézen fogot 
gyermekével. Hágár ez az édes anya és az ö fiacs; 
kája Izmáéi. Ábrahám öt, az akkori idők szokása1 
szerint, rabszolgasorsból emelte magához és tette 
feleségévé, mivel Sára az ő tulajdonképpeni felesége, 
késő aggkoráig gyermektelen volt. De az Isten, Sárá
nak is adott gyermeket és Hágár az ő kis Izmaelével 
el kellett, hogy hagyja az Ábrahám hajlékát.

Bolyongtak tovább-tovább a teljes bizonytalan
ságban. Á gyermek a fáradtság és az égető szomjú
ság miatt egyszer csak összeesett úgy, hogy anyja 
alig bírta öt egy fa árnyékába vonszolni. Izmáéi itt 
panaszolt, sirt, vizet kért és anyjának nem volt mód
jában segíteni. Az édes anyának édes gyermekén ... A 
panaszos hangok, a fájdalom éles tőrével hasogatták 
az édes anya szivét ugyannyira, hogy nem bírta to
vább hallgatni a halállal vívódó fiúcska kínos nyögé
seit s véghetetlen fájdalmával tovább húzódott a sze
gény szenvedőtől. De Isten ezúttal is meghallotta a 
szerencsétlenek imáját, a fájdalom sóhaját s meglátta 
a gyermek és anya könnye hullatását. Angyalt küldött 
Hágárhoz. Forrást fakasztott a pusztaságokban és 
megmentette az elűzött bujdosókat.

; . , Lehet-e nagyobb fájdalom, mint az édes anyáé, 
mikor gyermeke, betegségtől összetörve karjai közt 
nyögdécsel; öntudatlan is tőle vár segítséget és ő 
netn bír gyermeke sorsán változtatni? Lehet-e na
gyobb bánat, mint azé az édes anyáé, a ki gyerme
két szenvedni látja s ő maga oly tehetetlen, hogy 
édes gyermekének gyötrelmét már nem is nézheti ?

■ -Kedves betegeim,'ne kételkedjetek! Isten min
den gyermekének panaszát meghallja és minden 
gyermekének könyhullatását megszámlálja. Ne kétel
kedjetek! Isten ma is elküldi az ő szabadító angya
lait a maga idején.

Egyháztársadalmi élet.
Munkára fel . . . Az új iskolai esztendő bekö

szöntött. ltjaink ezrei járulnak magyar és református 
miveltségünk templomainak csarnokai elé, hogy on
nan megszerezhessék maguk számára a lelki felvilá- 
gosultság és miveltség kellékeit. Oh, vajha meghall
gatná a jó Isten azokat a buzgó óhajtásokat, a mely 
ilyenkor feltör a keblekből 1 Vajha ez a most az is
kolák kapui felé sereglö ifjú nemzedék egykor egy 
győzedelmes táborrá válna s lenne, a mi református 
családi és népéletünknek, anyaszentegyházunk érde
keinek oszlopa, diadalmas: tábora.

Az új iskolai év elején imádkozunk iskoláinkért, 
azok növendékeiért és az iskolák tanítóiért! . . .

De egyben figyelmeztetéssel s szerető szókkal 
fordulunk egyháztársadalmi életünk vezető férfiai felé 
is. Itt az idő, a melyben munkához kell újból kezdeni 
s az egyházi élet fellendítése, híveink megnyerése ér
dekében újult erővel síkra szállni.

Már most el kell készíteni az egész őszi, téli és 
kora tavaszi idény munkatervét, hogy ne terv és cél 
nélkül dolgozzunk.

Munkára fel! . . .
A pécsi konferencia. A magyarhoni élő kér. szö

vetségesek, melyek az evangeliom erejének az életbe 
való átvitelét tűzték ki céljoknak, e cél előmozdítása 
érdekében f. é. augusztus hó 18—19-én Pécsen népes 
konferenciát tartottak, kicserélték gondolataikat, elbe
szélték tapasztalataikat, beszámoltak azon eredmé
nyekről, melyeket az Isten országa szolgálatában az 
Úr jóvoltából elértek. A konferencia két nagy népes 
gyűlést tertott, az elsőn dr. Szabó Aladár pesti lel
kész Jézusnak az emberek lelkében való munkájáról, 
a másodikon Biberauer Richard diakonissza lelkész a 
szövetségesek neveléséről tartott nagy figyelemmel 
kisért és őszinte mély hatást elérő előadást. A tagok 
nemcsak meghallgatták, de hozzászólásaikkel, elmél
kedéseikkel igazán sajátjukká is tették ez előadásokat. 
A konferencia alkalmából felújították egy este az ős 
keresztyén egyház egyik áldásos szokását: az agapét 
vagyis szeretetvendégséget. Ez pedig abból állott, 
hogy a testi táplálék mellett lelki+áplálékról is gon
doskodtak Dr Kecskeméthy István kolozsvári theol. 
tanár beszédet tartott az ős kér. agapéról; Varga Gyu- 
láné verseket olvasott fel, ezenkívül a Bethánia tagjai 
énekeket adtak elő. A belmisszió áldásos és szük
séges voltát mindnyájan érezzük és tudjuk; örömmel 
üdvözöljük tehát a pécsi konferencia szép eredmé
nyeit s Isten áldását- kivánjuk a szövetségesek mun
kájára 1
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Gyermekem, add nekem a te szivedet.')
Jézus szivedet kéri! . . . Nem testednek ama 

foszervét, a mely bal melledben vergődve, a vért 
minden izedbe szétküldi s folytonos mozgásban tartja 
Ez csak hasonlat, azt akarja jelezni, hogy valamint 
testünk minden csepp vérének meg kell fordulni 
szivünkben; valamint az ereinkben kerengő részek 
egyedüli mozgatója a szív: szintúgy az, amit kérnek, 
szellemi, erkölcsi életünknek úgyszólva a lelke. Nem 
kevesebbről van hát itt szó, mint érzelmeink, vonzal 
maink kútfejéről, a miből sarjadzanak gondolataink, 
a miben fogamzanak az indokok, a hol születik az 
akarat. Nem kevesebbről van itten szó, mint arról a 

rében határozódik, hanem kihat a síron túlra, befoly az 
orok boldogságra. Am Ítéld meg tenmagad, helye
sen mondtam-e, hogyha kérném, a mi előtted leg
kedvesebb, ha kérnék ifjúságodat minden örömeivel, 
reményeivel ha kérnék testi szabadságodat, vagy ép ■

eteden igen naSyot kérnének; midőn 
pedig szivedet kérik, akkor mindezeknél többet kér
nek. Válassz itt a habozás, halogatás nem menedék; 
okvetlenül választanod kell, mert azt, hogy egyik félre 
se hajolj, szintoly kevéssé teheted, mint azt, hogy 
mind a kettőnek engedj. Az Írás azt mondja: „senki

h6 °n.rnaSan1ak“- úgyszintén ezt is: .senki sem 
szolgaihat két urnák." Vagy előbb tán azt is óhajtod 
tudni, miért kén Jézus a szivedet ? J

valamiről, a mi teszi egyéniségünket, vezérli tettein
ket, megszabja jellemünket. Hogy nem mondok igen 
sokat azt megbizonyitom a szentirásból: Krisztus 
urunk ezt mondja: .a szív teljességéből szól a száj," 
abból .jőnek ki a gonosz gondolatok", .azzal bízzuk 
az igazságban*,  .azzal szenteljük meg az Úristent*,  
.annak kincseiből hozunk elé jót"; éppen ezért „ha a 
mi szivünk nem vádol, bizodalmunk van az Istennél 
Jézus arra figyelmeztet: „ahol van a ti kincsetek, ott 
leszen a ti szivetek."

Nem kevesebbet kér hát tőled, mint azt, ami 
nem földi tebenned; a mi nem lesz semmivé a halál- 
ban; a minek működése nemcsak a látható világ kö-

») Nagy Péter néhai erdélyi ref. püspök egyik remek beszédéből.

Nem azért, hogy rabjává tegye, hanem, hogy 
visszaadja önmagának. A világ igája terhes rabság, 
az az iga, melyet felvenni hiv fel Jézusunk ellen
ben könnyű és kellemes. Avagy terhes lehet-e az a 
lánc, a melynek minden egyes neme szeretet; súlyos 
lehet-e az a teher, melyet nemesebb természetünk 
tesz vállainkra? Nem ringat az igaz, mindig kellemes 
érzések szenderitő ölében; sőt mint a kertész ágyásait, 
felássa keblünket, hogy gyökerestől kiirtsa belőle a 
gyomot, a füvet, a jó gyümölcs termésére.

Komoly mester a kötelesség, nehéz lecke az 
önmegtagadás; de emberi ajk nem festheti, édességét 
a lelkiismeret helyeslésének az Istenben bízó lélek 
nyugalmának és az élő hit felemelő és fentartó ré
szének 1 , . . Gyermekem, add nekem a te szivedet!
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Zilai Sámuel naplója 1794-ből.
- , <, Kiadja: Szász Béla.

Zilahi Sámuel marosvásárhelyi kollégiumi tanár
nak 1794 ben. Írott naplójegyzeteit adjuk sajtó alá. 
A pálya, mit e jegyzetek hátrahagyója megfutott, a 
környezet, melyben zajtalan, de munkás életét élte, 
nem olyanok voltak, hogy monumentális, vagy kivá
lóan érdekes eseményeket gördítettek volna jegyezgető 
tolla elé. Maga Zilai Sámuel kevéssel volt több a 
korábéli .tanár'emberek átlagánál, akinek a hazai kol- 
íégiumokban, az utrechti és heidelbergi egyetemeken 
szerzett,műveltségét és tudását a kor szelleméhez hi- 
ye'n irodalmi ambíciók díszítették, írói tehetség nélkül. 
Ezek az ambíciók szegödtették Zilait az irodalom szol
gálatába már utrechti tanuló korában, amikor Teleki 
Sámuel Janus Pannonius kiadását gondozza és ösz
tönöznék idehaza Zrínyi Miklós*)  és gróf Lázár Já
nos**)  müveinek újból való kiadására. Tervezte az uj- 
testámentom kiadását is, amire kellő pénzalapot gyűj
tött, de ezt a tervét nem valósíthatta meg. Zrinyi-ki- 
adásában nemcsak a filológust és Zrínyinek egyik 
legelső tisztelőjét kell méltányolnunk, hanem azt a 
korszerűséget, mondhatnók azt az aktuálitástis, mely- 
lyel a XVII. század „Török Áfium“ át, „Ne bántsd a 
magyart!" címen megszólaltatta. A török ellen hódí
tó röpirat sovinizmusát a kor szelleme Bécs felé irá
nyította s valóban a XVIII. század utolsó tizedeiben 
nem sok kommentár kellett a „Török Áfium“ ilyen 
helyeihez: „Látok egy rettenetes sárkányt, mely mé
reggel, dühösséggel teli, kapóul az ölében viseli a ma
gyar koronát . . . Felkiáltok, ha kiáltásommal elijeszt
hetem a dühös sárkányt: Ne bántsd a magyart 1“ ■

Zilahi Sámuel 1788-tól .volt a m.-vásárhelyi kol
légiumban a klasszika-irodalom és a történet tanára; 
meghalt 1800 junius 16-án. (V. Ö. — Koncz J. A 
m.-vásárhelyi koll tört.)

Zilai Sámuel már 1776-ban kezdett naplót ve
zetni, e napló jegyzeteiből Koncz József közölt részle
teket elébb idézett munkájában. Mindenesetre kívána
tos lett volna az általunk közölt naplónak a Koncz 
J. tulajdonát képező kéziratokból való • kiegészítése, 
de kitudja milyen kézre kerültek a néhai érdemes tör
ténész becses kéziratai?

Tagadhatatlan, hogy az alább közölt naplójegy
zetekben sok aprólékos szürke dolog is van.- -írójuk 
élete bővelkedhetett az. efélékben. Ám olvasunk érde
kes jegyzéseket is, melyeknek tartalmából mozaik- 
szérűén rajzolódik elénk az 1794-i Maros-Vásárhely 
élete, iskolai- és közeseményei. A julius 1-i és szep- 
teniber' .2öJki , feljegyzések a kollégiumban tartott 
;sziníeiőadá4rór irodalomtörténeti értékűek, (V. Ö. Szász 
Béja „Maros-Vásárhely irodalmi múltjából" és az Iro
dalomtörténeti .Közlemények XV. 4. — 1794-i iskola- 
■drámai Marosvásárhelyi kollégiumban.")

Figyelemreméltó, amit a kollégiumban tartott 
első magyar nyelvű jogi előadásról, az erdélyi .nyelv- 
mivelő társaság gyűléséről, á társaság nötagjairól 
Stb. Ír. ■ f ■

Itt következnek tiszteletes professzor Zilai Sá
muelnek az 1794. esztendőről írott n'apTójegyzéteí:

1794 január.
7. Házasodott másodszor dr. Hóryát. Mátyás?) ur, 

vévén feleségül Jánó Rebekát. / . ..
8. Papokul és professzorokul jvoltunk ebédre 

méltóságos gróf Bethlen Sándorné2) asszony őnagy- 
ságához és a mi büszke prqfesszornéink; högy velünk 
ne menjenek egy utón, készek voltak magúkat . na
gyot kerülve — a templom grádicsa Télé', vezéreltetni 
férjeik által, mintsem velünk együtt a legrövidebb 
utón menni a Kis-köz végéig, ahol volt akkor szállva 
őnagysága. . <

11. Temettetett Fekete' Szőts József, élt 54 észt. 
Text. 2, cor. 4. 16.

(Folyt, köv.)

H i r e k.
Olvasd a bibliát!
Ábrahám hite.

’ . Mózes I. k 22, 1—20.
Ábrahámot megpróbálta az Ürl Egyetlen fiát ál

dozatul kiváná. Ábrahám .nem habozott, engedelmes
kedett, mert hitt. Ezért Isten nem engedte, hogy egyet
len fiát megáldozza, hanem megtartotta s megáldotta.

Aranymondás.
Hitt Abrahám az. Istennek'és túl aj donittatott neki igasságul. 

. Róm. 4, 3.
Oktató jegyzetek:

A megpróbáltatás; Ábrajiám vágya egészen beteljesedett. 
Az Úr késő vénségben gyermekkel áldotta meg Izsák, az őszeme- 
fénye,' boldog reménysége ifjúvá serdült, És ekkor küldte hozzá a 
megpróbáltatást az Isten Ez a történet vájjon nem a mi életünk 
képe is ? Hányszor érezzük magúnkat bo’dogoknak, szeiencsések- 
nek és egyszerre csak baj. nyomorúság lep meg és szerencsétlen
ségeink egymást érik. Azt sem tudjuk honnan és miért ? Miért ? 
Hogy el ne bízzuk túlságosan magúnkat! Szent kötelességünk meg
nyugodni ilyenkor is Isten akaratán.

A megpróbáltatásban is lsten kegyelmét kell meglássuk. 
Boldog az olyan ember, a kL; minden körülmények között meg
nyugszik Isten akaratán. Az Ilyen hisz, bízik és remél. Hisz Isten
ben, mert tudja, hogy ő az igazak megtartója, bízik az Úr Jézus 
Krisztus váltságában, -mert tudja, "hogy ő minden bűnöknek meg
váltója és remél az isteni kegyelem eljövetelében, mert jól tudja, 
hogy Isten sohasem .hagyja el az o gyermekeit.

— A trónörökös magyarsága. Nem tartozunk azok 
közé, kik lépten-nyomon hangoztatják Ferenc Ferdi- 
nánd trónörökös magyarságának kitűnő voltát, mintha 
ez a tény rászorulna a bizonyításra.- Ezzel ellenkező 
híradások csak arra valók, hogy a nagyközönséget, 
másrészt országunknak az uralkodóházról.- váló - véle
kedését megtévesszék.. Legújabban a' párisi Figaró 
cáfolja azokat a híreket, melyek szerint a trónöfökos

J) A D. -doktor jelent H.' M. városi'orVos'volt.'-.5
b Férjével együtt á vásárhelyi kollégium bőkezű'Segítője. 
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nem szereti a magyarokat. A Figaro a trónörökös 
legközelebbi környezetéhez tartozó sze'mélyek infor- 
mációja alapján azt irja, hogy ez a híresztelés alap
talan. Ferenc Ferdinánd főhercég alaposan megtanulta 
a magyar nyelvet és folyton olvas magyar könyveket, 
úgyszintén'felesége, Hohenberg hercegnő is. Ugyan 

.e forrás szerint'á trónörökös elhatározta, hogy trónra- 
lépésekor a II. Ferenc József nevet fogja fölvenni. Ezt 
az utóbbit persze a Figaró néni állíthatja oly hatá
rozottan, hogy teljes komolysággal kellene vennünk.

— A „Vasárnapi Ujság“ szeptember 1-i száma 
35 képpel jelent meg, melyek legnagyobb része aktu- 
á is eseményekre vonatkozik : a most nagykorúvá lett 
Károly Ferenc, József, főhercegre, az angol király 
marienbadi tartózkodására, az esztergomi Szent István 
búcsúra, Tittoni és Aehrenthal semmeringi találkozá
sára, a Szent István-napi lóversenyre régi archaeolo- 

- gusunk, Schönwisner István aquincumi emléktáblájának 
leleplezésére stb. Regényt Mikszáth Kálmán és Pékár 
Gyula, novellát Ady Endre, verset Farkas Imre és 
Justh Béla Írtak e számba s e szépirodalmi olvasmá
nyokat kiegészíti Wharton Edith angolból fordított 
regénye. Egyéb közlemények: cikk és képek Róma 
nevezetesebb templomairól, tárcacikk a hétről, párizsi 

.levél „Zene a Tuileriákban" címmel s a rendes heti 
rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egyle
tek,, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. „Vasárnapi 
-Újság előfizetési ára negyedévre négy korona, a ,Vi- 
lágkróniká“-val együtt négy korona 80 fillér. Megren
delhető a „Vasárnapi Újság" kiadóhivatalában (Buda
pest IV, Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendel
hető a „Képes-Néplap" a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két korona .40 fillér.

— Erdély Londonban A londoni magyar kiállítás 
iránt országszerte általános érdeklődés és a társada
lom legelőkelőbb vezéremberei szállnak sorompóba, 
hogy a kiállítás minél nagyobb dicsőséget hozzon a 
magyar iparnak. A napokban Kolozsvárt alakult fiók
iroda, amely gróf Lázár István nyugalmazott főispán 
vezetésével élénk buzgalmat fejt ki, hogy az erdélyi 
részek különleges ipartermékei minél érdekesebb és 

'gazdagabb csoportokban legyenek képviselve a tárla
ton. Báró Jósika Gábor, az erdélyi bortermelők kol
lektív kiállítása érdekében buzgólkodik, báró Borne
missza Elemérrel együttessen. Özv. gróf Nemess Já- 
nosné és báró Bornemissza Leopold főispán a híres 
régi erdélyi ötvösipar szebb darabjait gyűjtik össze. 
A kiállítás előkészítő bizottságába újabban beválasz
tották .báró Wesselényi Miklós koronaőrt, báró Bánffy 
Ernő erdélyi gazdasági egyesületi elnököt, báró Jósika 
Gábor erdélyi pinceegyesületi elnököt, gróf Bánffy 
Miklóst, Kolozsmegye és Kolozsvár főispánját, gróf 
Lázár. Árpád besztercenaszódmegyei főispánt.

Ország-világ.
— Jónek a miniszterek. A nyári vakációnak vége. 

-Az iskolai tanévvel visszatérnek a magyar-közélet is
kolájának vezérei is rendre-rendre. Wekerle miniszter
elnök Dánosról a hol a nyarat is munkába töltötte, 
mert az osztrákkal való kiegyezés ügye sok dolgot 

-adhatott neki a nyári üdülés közben is Justh Gyula 
a házelnök már meg is érkezett s várja Kossuth Fe
rencet aki karlsbadi fürdőzését szintén befejezte s ne
héz gondok közt néz a jövendő elé, mert kettős teher 

is nehezedik az ő vállaira: a ministeri tárca, a mely
nek érdeke Bécs felé húzza és az országos 48-as párt 
vezetése, a melynek nehézsége azért nagy, mert az 
ország legnagyobb pártjában, hir szerint nagy az elé
gedetlenek száma, a kik nyíltan azt hirdetik, hogy á 
országos helyzet egy hajszállal sem jobb mint a régi 
szabadelvű kormányzatok alatt. Darányi a pécsi kon
gresszusról úgy tér meg mint a kinek rendben a szé
nája az ország közvéleménye előtt Valóban minister 
alig dolgozik és áldoz többet mint ő a nép érdeké
ben. Apponyi a közoktatásügyi s Zichy az Őfelsége 
személye körüli miniszter, ha hivatalaikba visszatér
nek, majd újult erővel kezdhetik a munkát ott, a hol 
elhagyták — a klerikáíizmus támogatása érdekében. 
A kabinet munkája hivatalosan szeptember 9-én kez
dődik, amikor a ministerek tanácskozásra ülnek ősszé. 
Az első minisztertanácsra nagy munka vár és nem 
valószínű, hogy a felgyülemlett anyaggal már az első 
napon végezhetnének. A tanácskozás napirendjén van 
a szerb patriarkaválasztás ügye is

— Horvát dolgok. Rakodczay Sándor, az uj hor
vát bán hozzáfogott a munkához, hogy Horvátország
ban új pártot szervezzen, olyat, amely a Magyaror
szággal való kiegyezés alapján áll. Az új bán e célból 
mindenekelőtt meg fogja kezdeni a tárgyalást a szerb 
horvát koalícióhoz tartozó pártokkal, mert arra számit, 
hogy e pártok körében sikerül a miga új pártja szá
mára híveket toborozni. De el van készülve arra az 
eshetőségre is, hogy a szerb-horvát koalíció továbbra 
is összetart és ebben az esetben új választás lesz 
Horvátországban. A minap az a híresztelés terjedt el, 
hogy a kormány Rakodczay bán elejtésével közvet
lenül akar tárgyalni a szerb-horvát koalicióvai és ha 
a megegyezés sikerülne, Nikolics volt osztályfőnökét 
neveztetné ki horvát bánná. Erről azonban szó sem 
lehet. A szerb-horvát koalíció megbízhatatlannak bi
zonyult és ilyen körülmények között csak a Magyat- 
országgal való kiegyezés ellen dolgozó pártok meg
erősödésére vezetne, ha újra a szerb-horvát koalícióra 
bíznák a kormányzást. Épen ezért abban az esetben,, 
ha Rakodczaynak nem sikerül a koalícióhoz tartozó 
egyes pártokkal megegyeznie, feltétlenül új választás 
lesz. Jól tudják ezt a koalíció pártjai is és ezért már 
most készülnek a választásra és választási bizottsá
guk már meg is egyezett a kerületek elosztására nézve.

A haza földje.
Ébredezett az erdő. A sudarfák között az éj fe

kete manói bujkáltak még, de a fenyők hegyes csúcsét 
zölden vált le már az égboltozatról.. Kelet.felől a 
hegyormok fölött a hajnal bontogatta .rózsapiros fáty
lát, jeléül annak, hogy a sziklás válaszfal mögött 
megkezdte már útját diadalszekerén a nap. A sejtel
mes ígéret boldog biztonsággá válik: teljesül a csoda. 
A hóboritott hegyek fölött arany sugárkéve hasítja az 
eget s meglebbentve az éj kékes fátylát, pirosra csó
kolja a karcsú bérceket.

Fényes sugár játszi kedvében a magas fenyő 
törzsén lecsúszik, kerek arany foltokkal hintve be a 
mohát. Csillog a harmatcsepp, az áfonyabokor ezer 
apró bogara megélénkül, tolakodva dugja ki fejét a 
lapostetejü gombacsalád s a fenyőalkotta hűs templom 
visszhangzik az ébredező madarak csicsergésétől.

Janó kiegyenesedik s feltekint az égre. Mintha a 
néma imádság könnyített volna lelkén, felsóhajt. Aztán 
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hirtelen, mint tolvaj, ki fél, hogy rajtacsipik, körülte
kint s munkához lát. Könyörtelen kézzel feltépi az 
erdő mohatakaróját s a vén fenyő ágas-bogas gyöke
rei közé, az édes otthon földjébe mélyeszti kapáját. 
Kavicsrétegre talált s az erdő megrezzen az édes anya
föld elfojtott sikolyától: a fényeshátu gyík a harmatos 
bozótba menekül, elhallgat a csacska madár s barna 
mókus ágról-ágra szökken. Janó kapája felcsillog a 
napban. Lesújt vele s a kígyózó gyökér mentén om
lik az erdő illatos földje. Még két három kapavágás 
s a zöld bársonytakarón meztelen fekete földhalom 
fekszik. Janó leguggol s becéző kézzel, mintha engesz
telni akarná, morzsolgatja, simogatja a porhanyó föl
det, kavicsot, gyökeret kiválaszt belőle, majd előveszi 
a magával hozott zsákot s félig megtölti földdel. Még- 
egyszer körülnéz, nem látta-e senki s aztán meghajlí
tott térddel, vállán a teher, a hegylakók ruganyos lép
teivel lehalad a lejtőn.

Előtte fekszik a völgy a kora reggel pompájában. 
A zöld vetések között a kanyargó ut fehér szalagként 
kígyózik tova. Távolabb, mint szétszórt játékszerek, 
piciny falvak, köztük az ő otthona is Ott, a völgy 
torkolatánál, ahol a domb domb hátán emelkedik, alig 
látható füstoszlop jelzi a dübörgő fény közeledtét, a 
melynek első érkezése óta úgy megváltozott ez a vidék. 
Minő csöndes, minő békés volt a hegyvidék a vasút 
kiépülte előtt. És ma? Idegen vállalkozók teleszórták 
az erdőt cifra faházakkal, ahol drága pénzért lakást, 
ellátást bérel a városi nép s letelepszik a vendégsereg 
Nyáron, a mezei munka idején a falusi nép ezeket 
szolgálja, a legények nagyrésze fuvarból él, a poros 
országutat mérve rozoga kocsijával s a földet, az édes 
anyaföldet nincs aki megmunkálja.

Aztán — az Isten tudja ki adta a példát — a 
kis falvakból egymásután elköltöztek a férfiak, a mun- 
kabiró elem. Hosszú útra szánták el magukat, itt hagy
ták a kis tót faluban feleségeiket, kicsiny fiaikat, hogy 
messze-messze tengeren túli idegenben, idegen föld
részen megszerezzék azt, amit itt a sors megtagadott 
tőlük, a pénzt s mindazt, amit általa megszerezni lehet. 
És az Amerikából küldött pénz megmételyezte az itthon- 
maradottak lelkét.

Mintha járványos betegség csirája ragadt volna 
rája : aki kezébe vette azt áldozatúl esett a kivándor
lás epesztő vágyának. Kicsi gyermekek az út porában 
játszadozva Amerikáról beszéltek s a serdülő suhanc 
tolni szeretné az idő kerekét, csakhogy túl le
gyen a katonasöron s aztán ő is elmegy a tündér
országba.

A kivándorlók közül néhány visszatért, sok ott 
maradt, idegen világ, idegen szokások rabja lett.

Itthon pedig pusztulóba ment az erkölcs. Mit ér 
az eskü az oltár előtt, ha a férj elhagyja fiatal hitve
sét s a jólét után futva, a házi tűzhely tisztaságát 
őrizetlenül hagyja? Bánatos sziveknek akadt vigasz
talója s a népes kis család idegent mond apjának. 
Ebben a környezetben nőtt fel Janó. Tiz esztendős 
volt, mikor apja, anyja eladta a kis házat s az össze- 
kuporgatott garasokat útiköltségre szánta. Ma is em
lékében van az a nap, amelyen árvasága kezdődött.

Tavasz volt, verőfényes, illatos tavasz. A hegy- 
ormokon csillogott, ragyogott a vakító hólepel, hűvös 
szelek jártak még ott a bérceken. Az édes, melegítő 
napsugár végig csókolgatta a rétet, ezernyi apró virá
got keltve életre. A sudár fenyők minden gályán friss 
-zöld hajtás diszlett már s a hóolvadástől duzzadt pa

tak partján magas páfrányerdő közül nefelejcsek mil
liói mosolyogtak elé. Janó bekószálta az erdőt s min
dennap új csodát fedezett fel benne. Álmodozó lelkét 
a hegyvidék minden szépsége megrezegtette; szerinte 
ilyen lehet a mennyei paradicsom és ilyen — Ame
rika. Hiszen erről az országról annyit hallott, oda vá
gyik a kis falu minden legénye. Szebb nem lehet, 
mint az erdő tavaszkor, csak gazdagabb. A kavics ott 
karbunkulus, a moha finom bársony, a harmat minden 
cseppje gyémánt s az országúton a szellő aranyport 
kerget. Csoda-e tehát, ha ennyi kincs után olyan sokan 
mennek, oda — szép tündérországba ? I

Janót meg sem lepte, olyan természetesnek lát
szott, mikor édes szülője el-elcsukló hangon mondta, 
hogy holnap eljön érte az öreg Marinka s elviszi ma
gához, mert apát, anyát Mirko bátyja várja Ameriká
ban. Janó ne búsuljon azért, legyen jó gyerek, hiszem, 
kincset hoznak onnan nemsokára, szép házat építenek 
a régi helyett, úr lesz Janóból, gazdag úr.

Kora reggel be is állított a szomszéd szekere, 
édes anyja utoljára kisöpörte az pitvart, levette a szent 
képet a falról s lelkére kötötte Janónak, hogy vigye 
el a Marinkához, kár ne essék benne. Az apja — 
Janó szemében a férfias bátorság és bölcsesség 
megtestesülése — végig simogatta a gyermek arcát,, 
anyja sirva ölelte keblére, aztán kifordult a szekér az 
udvarból.

Janó, nekitámaszkodottt a kerítésnek s némán 
nézett utána. Mikor aztán a kavargó porfelhő lassan- 
lassan eloszlott s a hosszú országút végén csak fekete- 
pontnak látszott már a szekér, nekivágot az erdőnek. 
Mintha ólmot öntöttek volna a lábába, alig bírta föl
vonszolni magát s a torkát úgy fojtogatta valami. Arc
cal levetette magát a mohatakaróra. A lelkét olyan 
teher nyomta, mintha a hegycsúcsok leomlottak volna, 
s betakarnák őt, mintha a hólepel körülfogná testét,, 
mintha a halál ólálkodnék reá. Aztán lassan lassan 
valami forró könycsepp futott végig az arcán, egyik a 
másik után, bele a puha mohatakaróba...

Azóta eltelt nyolc esztendő. Janóból nagy legény 
lett; délceg, mint az erdei fenyő. Dolgos két keze nem 
nyugodott s a munkában örömét lelte. A szive is tele 
volt vágygyal — Amerika után. Számolta a napokat 
a katonaévek leteltéig, a boldog napig, mikor szabad 
lesz ő is, összekötheti kis batyuját s neki vághat a 
nagy világnak. Apja az utolsó években sokat irt, jól 
megy a dolga, pénzt is küldött haza Janónak meg a 
Marinkának s várta a fiát.

Egyszer aztán csak elmaradt a levél, hónap múlt 
hónap után, hír nélkül. Janó egy őszi napon az utolsó 
vendégeket vitte a vasúthoz. Szakadt az eső napok óta, 
mintha siratná a haldokló természetet. Minden galyról- 
egyhangú ütemben hullott a csepp egymás után; áz
tatva a mohát. Lent, a kemény országúton nagy tó
csákban állt a viz s a hegyek szürke ólmos felhőkbe 
burkolództak. Janó kedvetlenül ült a bakkon s mere 
ven nezte a baktató lovakat. Isten tudja miért, eszébe 
jutott az a nap, mikor szülei elutaztak. Pedig nem 
emlékeztette reá semmi. Akkor tavasz volt, most ősz, 
szomorú, egyhangú napok. Borús a lelke is, maga 
sem tudja miért. Csigaléptekkel halad az idő, sok esz
tendő múlik még, még mehet — Amerikába. Pedig 
mióta rágódik lelkén a vágy ! Azóta hányán hagyták 
el a falut s ő hányat megirigyelt már 1 A jövő héten 
is hárman indulnak útnak, csak ő nem mehet. Szinte 
fellázad a sors ellen, amely itt fogva tartja.
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Az állomáshoz érve egykedvűen letakarja a lo- 
jvait. Hadd fújják ki magukat a szegény párák! Dü
börögve fut be a vonat. Kevesen szállnak ki: a falu 
lakói közül valók, akiknek a közeli városban dolguk 
^akadt. Egy van köztük idegen, feketeruhás asszony. 
■Öltözéke majdnem városias. Fején a fekete selyem- 
kendő beárnyékolta arcát. Körülnéz s Janó kocsija felé 
tart. Csak nem fürdővendég ? — gondolja a legény. 
Az asszony szóba kezd, majd görcsösen kapja meg a 
legény karját: Janó! fiam!

Az anyja volt. —------
Amint lehaladt a lejtőn, az utolsó napokat újra 

átéli Janó Az anyja itthon van s az apja ott nyugszik 
Amerika idegen földjében Az asszony elmondta fiának, 
hogy apja belefáradt az élet küzdelmébe s mikor ágyba 
döntötte a betegség, nem lázadt fel a végzet ellen. 
Tudta, hogy ütött az óra s pihenni tér. S mégis, amit 
titkon viselt évek óta, a honvágy kitört belőle. Csak 
egyszer meglátná a magyar bércek hófedte csúcsát, 
egyszer a völgy hullámzó vetését s ha majd lehunyja 
szemét, ott feküdne a haza puha hantja alatt! Mert 
hűtlen gyermek, aki elhagyja szülőanyját, ha előbb 
nem, a halál órájában elveszi méltó büntetését. Lelke 
visszavágyik az elhagyott hazába s a roskatag porhü
vely idegenbe tartja mégis.

— Asszony — mondta az utolsó napon — ha 
nem leszek többé, eredj haza. Mondd meg a fiadnak, 
hogy nincs az a kincs, amelyért érdemes elhagyni a 
hazát. A boldogságot ne keresse idegenben, nem adja 

, meg azt semmi más, mint a kötelesség hü teljesítése 
az Isten, az emberek és a haza iránt. A becsületes tö
rekvés öntudata az a kincs, amelyet keresnünk kell, 
■mert megelégedést csak az nyújt egyedül. Mond meg 
neki, hogy egy maréknyi hazai földért, amelylyel ösz- 
szevegyülne majd porladozó testem, odaadnám most 
mindenemet!

Janó megfogadja a tanácsot. A kivándorlás vá
gyát elfojtja majd szivében. Itt marad a szülőhazában, 
a magyar bércek tövében s arcának verejtékével ke
resni fogja a becsületes munka öntudatát.

■ Sietve halad a falu felé. Magasan áll a nap s a 
Misa sógor ma indul útnak. Vele megy a leánya is, 
Janó gyermekkori játszótársa, Hanka. Becsületes jó- 
szivü leány az. Annak elmondja titkos tervét, mit fér 
finak bevallani nem merne.

Visszaidézi apja utolsó szavait: „Egy maroknyi 
házai földért, amelylyel összevegyülne majd porladozó 
testem, odaadnám most mindenemet!" Hanka elviszi 
majd apja sírjára, koszorú helyett az erdő illatos föld 
jét. Az idegen földben pihenőnek könnyeb lesz az a 
hant.

És Janó felemeli lehorgasztott fejét. Mintha ilyen 
szépnek még sohasem látta volna még ezt a tájat, 
lelke gyönyörűséggel telik meg. Megdobban a szive, 
úgy érzi, hogy szereti ezt az édes hazát, amelyet 
könnyelműen elhagyni készült. Igazat mondort atyja: 
„Nincs az a kincs, amelyért érdemes elhagyni a hazát."'

K. K. J.

Dr. A Schmidt G. főtörzsorvos és physikus által 
feltalált híres'

FÜL-OLAJ
megszűntet gyorsan és alaposan időközi süket
séget, fülfolyást, zúgást és nehézhallást még idült 
esetekben is. Ára üvegenkint használati utasítás
sal 2 frt. Kapható Debreczenben, Kossuth-ntcza 8. 
szám az „Arany Egyszarvú “-hoz czimü gyógy

szertárban.

Agrár takarékpénztár r. t,
Maros-Vásárhelyi.

Teljesen befizetett alaptőke egy és fél millió korona.
Fiókintézetek és kirendeltségek:

Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Marosludas, Maros- 
újvár, Nvárádszereda. Parajd, Sz.-Udvarhely, Sepsi- 

szentgyörgy és Székely-Keresztur. ,

Jelzálogkölcsöneket nyújt földbirtokra és bér- 
házakra legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén 
torlesztéses kölcsönöket 500 koronától kezdődőleg a. 
törlesztést és kamatot magában foglaló fél évi.részlet
fizetések ellenében 4 Vao/c alapkamattal.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat, utal
ványokat és adósleveleket.

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó, vagy cheque 
számlára és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti 
vissza

Bank és pénzválté osztályunk üzletköre:
Értékpapír, Idegenpénzek vétele és eladása.
Tőzsdei megbízások.

, , Sorsjegyek eladása letétjegyre és egyenlő havi 
reszletfizetésre. Az első részletfizetése után a sors
jegyekre eső nyeremény már a vevőt illleti.

Kölcsönök nyújtása értékpapírokra.
Osztálysorsjegyek főelárusitási helye. Szelvény- 

beváltás.
Letétek. Elfogadunk értékpapírokat, okmányokat

megőrzésre.
Költségmentesen megvizsgáljuk mindennemű sor

solás alá eső értékpapírok húzását.
. Kivándorlóktól érkező pénzek, utalványok, csekkek 

legolcsóbb beváltási helye.
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztosító in

tézetet a „Trieszti Általános Biztosító Társaság1* (Assi- 
curazioni Generáli) és eszközöl tűz-, üveg- es jégkárt, 
valamint betörés elleni, végre élet és balesetelleni biz- 
tositásokat a legolcsóbb dijak mellett.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES 
. HASHAJTÓSZER. —===
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EGYHÁZTÁRSADALMI KÉPES HETILAP.
= AZ ERDÉLYI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET EGYHÁZI ÉRTEKEZLETÉNEK KIADÁSA. = 

Szerkesztik: Tóthfalasi József ref. lelkész és Faál Gnsztáv ref. kell, tanár, Maros-Vásárhelyt.

Mi a „Vasárnap" célja?
A „Vasárnap" czélja az, hogy legyen a mi olvasni tudó és olvasni szerető'magyar 

és első sorban erdélyi református magyar véreinknek komoly irányú, egészséges szel
lemi táplálékot adó, a világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya, a melyből 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének; megismertesse teendőivel, hogy azok 
teljesítése által igaz keresztyén magyar ember lehessen.

Hogyan fi^essünR elő a „Vasárnapra” ?
A „Vasárnap" előfizetési dija egész éVre 4 koropa, félévre 2 kor., 

negyedévre 1 korona. Előfizetünk úgy, hogy a megfelelő előfizetési dijat 
postán utalványozva a „Vasárnap" kiadóhivatala czimére Marós-Vásárhelyt, Szent- 
györgy-ufcza 9. sz. czimre elküldjük. A megrendelést czélszerüen eszközölheti min
denki a maga illetékes lelkésze utján is, a ki szívesen fogja az\ előfizetési dijat 

■ hozzánk elküldeni.
Ne hanyagoljuk el a megrendelést, hogy a lap küldésében fennakadás ne 

álljon elé.

„Vasárnap" jut anyós áron íjirdetéseRef is elfogad.

Nyomatott Adi Árpád könyvnyomdájában Maios-Vásárnelyt.


